

中国华侨历史博物馆一行来厦调研

本报讯(通讯员 李宗阁)

6月29日至7月1日,中国华侨历史博物馆副馆长宁一率调研组来厦,就加强涉侨博物馆建设和华侨文化遗产保护等工作开展调研。

福建省华侨历史文化研究中心主任郑建新,厦门市侨联党组书记、主席陈俊泳,党组成员林中英,党组成员、副主席杜瑞田等分别陪同相关

调研。

在华侨博物院,调研组详细了解华侨博物院创院历史和展陈内容,参观了“华侨华人”基本陈列和“陈嘉庚珍藏文物展”,感受华侨华人在海外艰苦奋斗、自强不息的精神品质。在陈嘉庚纪念馆,调研组参观了“华侨旗帜·民族光辉——陈嘉庚生平陈列”展览,重温缅怀陈嘉庚先生赤诚的爱国情怀。在

厦门大学,调研组着重了解华侨华人研究、华侨历史研究、华侨族谱、涉侨文物遗产保护、智库建设、展览展示等工作。在华侨大学厦门校区,调研组就华文教育、华侨文化遗产研究、区域国别研究、境外学生培养等情况进行了深入了解。

宁一对相关调研单位在开展华侨历史文化研究,传承弘扬华侨精神方

面所做的工作予以充分肯定,通过此次调研,建立了良好的合作关系,希望今后能进一步加强合作,推出更多精品展览,促进更多合作项目,推动华侨文化的研究与传播,共同致力于涉侨文化交流传播工作的高质量发展。

调研期间,中国华侨历史博物馆与有关调研单位相互赠送了侨史书籍。

泰国知名侨领陈绍扬先生点赞《鹭风报》

本报讯(记者 林硕)

6月30日,鹭风报社收到一份跨越山海的特殊问候。泰国知名侨领、泰国中华总商会名誉主席、泰国潮州会馆荣誉主席、泰国潮安同乡会永远荣誉理事长陈绍扬先生,特地委托到曼谷参加第16届世界华商大会的潮州市湘桥区商会副会长、潮州市铁安建筑工程有限公司总经理陈俊喜先生表达对鹭风报社的感谢。陈俊喜和陈绍扬同是潮州乡亲,返乡后立即代为转达。

陈绍扬说,一直以来,在泰国曼谷都有收到发到海外的《鹭风报》,通过这封“家书”看到了厦门、福建、中国的发展和变化。因为疫情的原因,很多海外乡亲3年没有回过家乡,但家乡的侨刊一直都准时寄到,侨刊乡讯成为海外游子们的精神食粮。如今虽然资讯发达,但是“集体家书”能让他更加了解家乡的情况,这种感情是非常特别的。通过《鹭风报》,侨胞们对家乡的浓浓乡情、喜人变

化、发展机遇倍感欣喜和振奋,对厦门的发展充满信心。

陈绍扬对《鹭风报》的工作表示肯定,并表示愿充分发挥海外侨团优势,进一步强化与祖(籍)国经济文化等方面的交流合作,积极为家乡发展牵线搭桥,助力厦门高质量发展,共同把新时代“侨”的文章写得更加精彩。

陈绍扬是泰国知名华裔,泰国曼谷耀华力路(唐人街)大华大酒店董事长,旗下尚有旅游公

司、金融公司、房地产公司等实业。陈绍扬也是泰国知名侨领,为加强中泰两国友好、增进旅泰乡亲情谊所作的贡献,多年来受到外界的肯定和赞扬。虽然已是年过九旬,陈绍扬仍活跃在泰华社会的舞台上。

未来,鹭风报社将带着海内外侨胞的关心和支持,继续做好沟通的桥梁,传播乡音,报道乡情,讲好福建故事、厦门故事,写好这封“集体家书”。

厦门香港两地中学生在厦交流“城市规划”

本报讯 据厦门日报报道 时隔三年,7月1日,厦门二中与香港文理书院重启线下交流活动。

当天,香港文理书院34名师生来到厦门二中鼓浪屿校区,正式开启“青葱岁月 多彩年华”校际交流之旅,本次为期四天的交流活动还邀请龙岩市长汀县新桥中学、厦门市大同中学、厦门市诗坂中学的师生加入。

厦门二中介绍说,今年的校际交流有两个第一次:第一次邀请除二中和香港文理书院以外的学校参与交流;此外,不再仅仅只是传统的“走走看看”,而是以“项目式学习”的方式,寻找城市发展脉络,带着调研的任务进行活动。

据介绍,本次交流活动以“城市规划”为主题,调研路线包括探访历史国际社区鼓浪屿,感受中西文化融合的近代社区格局;深入厦门老城区,领略海上花园城市的新旧变迁;走进集美嘉庚故居,感悟爱国华侨的心路历程;奔赴同安老城区,寻找古城历史文脉,体验农耕文化。最后,学生们以小组为单位,完成一份自己的城市规划图。(林超东 余峥)

深挖侨批内涵 弘扬华侨精神 厦门市举办“侨批文化保护与传承”座谈会

本报讯 为进一步深入挖掘、宣传侨批所蕴含的丰富历史、学术、文化和经济价值,弘扬华侨精神,近日,在福建省档案馆的指导下,厦门市档案局、厦门市档案馆、思明区委统战部、思明区侨联联合举办“侨批文化保护与传承”座谈会。嘉宾、专家学者紧扣主题畅所欲言,会场气氛热烈。

会上,厦门市委办公厅厅务会成员、市档案局局长、市档案馆馆长张善斌说,十几年来,思明区高度重视侨批的保护传承工作,不断加强侨批文化的挖掘整理、研究开发,保留了一批珍贵的档案文献。下一步,希望通过各级各部门集中力量,通过举办展览、打造阵地等方式,让侨批走进大众视野。

福建省档案馆副馆长马俊凡表示,将进一步加强侨批档案的保护工作,将资源信息共享作为重要内容;进一步深化侨批档案的研究和开发工作;进一步促进侨批档案的活化利用,与侨乡文化、城市历史文化相结合。

思明区侨联主席、一级调研员苏枫红表示,思明区侨联将继续出书、继续办馆、继续研究侨批文化,希望大家一如既往地关心支持思明侨联的工作。在省、市档案局及档案馆的指导下,通过省、市、区三级联动,社会各界人士的积极协作,一定能将侨批文化保护好、传承好、弘扬好。

活动最后,与会人员前往侨批文化广场、侨批展厅参观。

思明区举办“新侨人才荟”活动

本报讯 日前,思明区侨联联合思明区委组织部、区委统战部、区人社局、厦门大学侨联共同举办“思明新侨人才荟”暨思明区金融人才招聘会,吸引海归人才、新侨代表及厦门大学、华侨大学等本地高校学生参加活动。

活动邀请了厦门大学经济学院与王亚南经济研究院院长、厦门大学侨联委员周颖刚教授以《金融

改革开放与中国式现代化》为题,从国家级、省级、市级、区级等方面进行深入浅出的介绍和精准高效的解读,帮助大家更好地了解思明区金融市场、金融政策以及金融业开放对外措施。

厦门海归之家创始人,思明区侨联青委会副会长黄伟强以《新时代国际化人才胜任力培养的方向与建议》为题,从传统人

才的四种能力、新时代国际人才所需要的四种技能、新时代人才培养方向等维度开展就业指导。

招聘会吸引了厦门国际银行、国泰君安、瑞达期货、平安人寿等26家金融机构,提供300余个优质岗位丰富就业和实习选择。现场气氛热烈,人潮涌动,求职者纷纷表示此次招聘企业提供的岗位甚多,与所学专业对

口,选择性强。

思明区侨联负责人表示,本次活动作为2023年厦门人才服务月思明区的首场活动,彰显了新侨人才工作新高度。思明区侨联将发挥侨智侨力,凝聚、培养、服务新侨,搭建求职者与企业的双向服务桥梁,为推动地区高质量发展打造好、宣传好思明宜居宜业的人才发展环境。(俞杰 阮彬彬)

厦门举办归国留学人员培训班

本报讯 日前,厦门市委统战部、厦门市欧美同学会举办2023年市归国留学人员培训班,39名中青年归国留学人员参加此次培训。

此次培训班为期五天,组织学习党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、统一战线基本理论等内容,旨在让学员度过一个充实而快乐的学习之旅,提升政治素养和理论水平。

陈嘉庚奖学金生赴龙岩体验中华优秀传统文化

本报讯 日前,陈嘉庚奖学金院校集美工业学校带领陈嘉庚奖学金学生赴龙岩开展实践教学,亲身感悟中华优秀传统文化,感受中国革命的艰苦卓绝。

奖学金生们实践推拿、拔罐、艾灸等传统中医疗理技法,实地观摩学习陈氏太极拳、太极剑、春秋大刀等中国功夫。茶叶制作也是中国的特色项目,奖学金生们亲手体验炒青、揉捻、造型、发酵、烘焙等制茶工艺,感受中国茶文化的源远流长。在古田会议会址、主席园、古田会议纪念馆,奖学金生们了解了中国革命先辈的奋斗史,增强了使命感、责任感与爱国爱乡情怀。

学生们纷纷表示,此次文化之旅给他们留下了深刻的印象,增加了对祖(籍)国的文化认同与热爱。(康美璇)

集美区侨联走访侨企共谋发展

本报讯(通讯员 王昌泽) 6月25日,集美区侨联主席陈群英与集美区侨英街道办事处主任吕火渠一行到访侨企鼎峰能源集团,双方就厦门营商环境、总部落地政策、集美区产业发展规划等话题,进行了深入的座谈交流。

鼎峰能源集团总裁林彬介绍了企业的历史沿革、业务布局和发展愿景。他表示,近年来,集团积极融入国家发展战略,不断发力海外矿业、矿产贸易、储能科技三大板块,在同安区建成了储能产品生产基地,年内还将在广东、四川、江西等地投资建厂。

吕火渠介绍了集美区及侨英街道的经济社会情况和总部落地政策,重点介绍了集美区的营商环境,以及在“产、城、学、人”深度融合方面具有的得天独厚优势。

陈群英表示,将继续发挥侨联的桥梁纽带作用,积极为侨商侨企做好服务工作,助力企业更好发展。

海沧区侨联举办急救救护培训

本报讯 6月29日,海沧区侨联与区红十字会举办救护员培训,侨青委员、街道侨务干事、机关干部等近30人参加培训并通过考核,获得了红十字救护员证。

本次培训采用线上理论课+线下实操课的模式进行,培训内容包括红十字运动基本知识、救护概论与教学法、创伤救护实操、心肺复苏实操等。通过培训,进一步加强了侨务工作人员的急救救护知识和技能,提高了应对突发事件的现场救护能力,让“人道、博爱、奉献”的红十字精神内植于心。

厦门市台联连续15年开展台胞扶贫济困工作

本报讯 6月25日,厦门市台联开始对2023年上半年厦门市定居老龄台胞、老龄台胞遗孀生活补贴和台胞低保户、特困户生活补助进行集中发放。

自2020年起,厦门市台联建设网上申报管理系统,结合相关部门大数据信息,简化办事流程,实现台胞申报专项补贴补助“一趟不用跑,补助送上门”。今年上半年约计1300多人享受补贴补助,发放金额达162万余元。

据统计,厦门市目前有定居台胞5000多人。自2008年起,厦门市台联连续15年为厦门市定居老龄台胞、老龄台胞遗孀以及台胞低保户、特困户发放补贴补助,累计发放金额达2540万余元,约计14000人次受惠。